

永难忘!“兄弟手足”为国捐躯

英雄辈出的中华大地,曾上演多少“我死国存”的壮举,父送子,妻送夫,兄携弟,争相奔赴战场的场面不胜枚举,其中又有多少人再未归来。本文所讲述的四个故事,每个故事的主人公都是三兄弟,他们都热血赤忱,将生命奉献给可爱的中国。

三个月内先后牺牲

提起彭雪枫指挥的新四军游击支队,了解抗战史的人都知道,这是纵横江淮的“红色劲旅”,尤以骑兵见长,而杀敌英雄谢氏三兄弟正是其中的楷模。谢继书、谢继祥、谢继良都是皖北涡阳县谢庄人,日军侵入家乡后,大哥谢继书第一个投奔新四军,任第一总队第三营副营长,多次予敌痛击。彭雪枫钦佩谢继书娴熟的马上功夫,更欣赏他的个性。一次,两人比骑射,落了下风的彭雪枫对谢继书赞赏有加,豪爽的谢继书将坐骑大白马送给彭雪枫,彭给大白马起了个响亮的名字“火车头”,寓意在抗战中一马当先。

1940年4月,谢继书从游击支队司令部开会回来,途中被国民党顽军头目耿大炮设伏逮捕,耿大炮因其在伪军的拜把兄弟被新四军消灭,怀恨在心,抓到谢继书后,对其百般折磨,最后将其杀害。谢继书牺牲后,全国舆论哗然,国民党被迫向新四军致信道歉。

谢继书的大弟谢继祥于1939年参加新四军,在永城县北三座楼的战斗中,他不仅击毙多名日军,还活捉一名日军小队长,受到彭雪枫嘉奖。1940年6月1日,日伪军合击游击支队驻地新兴集。战斗中,谢继祥率警卫连阻击,因敌众我寡,队伍被日伪军分割。为掩护战友撤退,谢继祥跳出掩体,连续向敌人投掷手榴弹。最终,谢继祥身负重伤,倒在地上,包围上来的日伪军对受伤的谢继祥疯狂刺杀,他用尽力气拉响手榴弹,与敌同归于尽。

两位大哥捐躯后不久,谢家的小儿子谢继良也面临生死考验。1940年7月,日伪军袭击新四军游击支队第一总队,谢继良奉命打阻击,在子弹、手榴弹都打光扔尽时,端起刺刀与日军展开肉搏,在杀死两名日军后,献出了19岁的生命。

短短三个月,谢氏三兄弟先后牺牲,他们的母亲说道:“为国而死的,死得值得!我老了,不能为国尽忠,但我和儿媳要把儿子培养成人,让他们长大后精忠报国!”

深明大义,以身许国,大体如是。

三烈士万世流芳

抗战华北战场上,八路军队伍里的徐宝珊、徐宝璧、徐宝珍三兄弟可谓名声显赫。大哥徐宝珊



图文无觅

是八路军129师新编八旅24团团长,因在百团大战中战功卓著,他指挥的团被授予“模范战斗团”称号。战斗中,徐宝珊总是身先士卒。1941年春节,24团突遭日军袭击,副团长万德坤立即组织反击,徐宝珊也赶到前线,万德坤急得直跺脚:“我牺牲了不要紧,你出了危险谁来收拾部队?”徐宝珊笑笑说:“不要紧。”像这样的情景不是第一次,每次他都冲在最前头,撤退在最后边。1942年5月中旬,日军为消灭太行区的八路军总部和129师领导机关,出动万余兵力实行“铁壁合围”。25日,徐宝珊在山西辽县(今左权县)麻田地区突围战斗中牺牲,时年34岁。

徐宝珊牺牲后,三弟徐宝璧、五弟徐宝珍继续奋勇杀敌。1944年,齐禹战役打响,齐禹大队和各中队负责袭击伪军团部,徐宝珍最先冲进敌

团部,亲手击毙伪军团长。但之后不久,徐宝珍便在齐河华店范庄的战斗中光荣牺牲,据战友回忆,徐宝珍主动要求留下来阻击敌人,子弹打光了,就和敌人拼刺刀,直至生命最后一刻。

和大哥与五弟相比,倒在抗战胜利时刻的徐宝璧更让人扼腕。1945年9月18日,已是八路军泰运军分区主力五团一营营长的徐宝璧率部攻取在平县城,消灭不肯放下武器的日伪军。战斗中,徐宝璧为摸清敌情,带着通讯员赶到城东观察地形,被城墙碉堡里的敌人打中腹部。军分区司令员刘致远火速赶来,徐宝璧用手捂着腹部,微微睁开双眼对刘致远说:“革命到底,攻城要紧。”他还对守候自己的通讯员说:“别伤心,告诉同志们,家里人……”话没说完,徐宝璧便停止呼吸。

“一马三司令”谱绝唱

抗战时期,八路军山东纵队三支队司令员马耀南渤海军区六分区副司令员马晓云和山东抗日救国军第五军一支队司令员马天民是一家人,大哥马耀南原是一介书生,后来举起抗日义旗率先加入共产党的抗战队伍。在大哥影响下,二弟马晓云、三弟马天民也纷纷走上革命道路。兄弟三人带领八路军据点,打伏击,破铁路,屡屡重创日军。敌人将他们视为“眼中钉”,四处张贴布告,悬赏捉拿。

1939年7月22日拂晓,马耀南率部开入桓台县牛王庄,打算与另一支部队会合。日军获悉后,立即将牛王庄包围,一番激战,部队成功突围,但不幸的是,身先士卒的马耀南被一颗子弹穿透胸膛,牺牲时年仅37岁。得知大哥牺牲的消息,马

截击叛徒飞台湾,惊心动魄16小时

1966年1月8日夜,福建沿海解放军某守备师船队发生极其恶劣的叛逃事件:吴文献等三人开枪杀死艇长甘久郎等七人,将一艘登陆艇驶至国民党军驻守的马祖岛。国民党方面大肆报道,试图将叛逃人员送到台湾接受“表彰”。国共双方就此展开了一场空海搏杀。

三个叛徒杀死艇长等七人

1966年1月9日,天蒙蒙亮福州军区空军副参谋长、福建前线空军指挥所主任曾幼诚,接到福州军区副司令员皮定钧的电话:“昨天晚上在黄岐半岛发生了一件事。黄岐半岛的凸出部离马祖很近,我们有一支水上部队在那里,有一艘登陆艇,上面有九个人,当中出了一个叛徒,与台湾敌特沟通了,昨天就引上来两个人,对艇长说这两个人是他的朋友,要搭船。艇长他们警惕性不高,就应允带他们到南边去,结果晚上开船后,其他人都睡着了,只有艇长一个人在驾驶登陆艇。这三个叛徒就用冲锋枪把其他人都打死了,然后劫持了这艘登陆艇开到对面的马祖岛上了。”

这个电话让曾幼诚深感震惊。在人民海军建立后,还是第一次发生此类事件。关于这次事件的肇端,我方史料记录是这样的:1966年1月8日夜,福建沿海解放军某守备师船队一艘50吨的小型登陆艇(舷号F131),艇上共有10人,从马尾装运物资前往霞浦。驶至马祖海域时,该艇依预订航行计划实行灯火管制,摸黑航行。蓄谋已久的吴文献等三人趁机关枪,杀死艇长甘久郎等七人,将登陆艇驶向马祖。

这与皮定钧传达的情况略有出入,但总体相符。与我方记录不同,国民党方声称发动叛逃的共有七人,在激战中三名干部被杀,策划叛逃的七人中有四人被击毙。事后蒋经国还安排给这四名死亡的“义士”每

人颁发60两黄金的奖励。而实际上,所谓七人共同发动叛逃,是台湾情报部“为抢功而对实际情况进行歪曲。”

周恩来指示:能拦截最好

经调查,这起叛逃的主谋只有吴文献、吴加珍和吴春富三人。吴文献是领航员,另外两人是轮机兵。他们由于偷听敌台广播而起意叛逃,利用同乡关系串联起来。叛乱发生时正值午夜除驾驶台上的艇长外,其他人在睡觉。三人先合伙杀死艇长,而后进入舱内用冲锋枪打射其余六名战友。

当证实吴文献等人确属劫艇来投,国民党军方面欣喜若狂,迅速将三人安排在特务机构“大陆义胞接待所”,为其理发更衣,披挂锦缎条幅照相,并紧急联系“国防部”,要求迅速派机前来接吴文献等前往台湾。

而放下电话的曾幼诚在整理思路,若国民党用飞机接叛逃者到台湾,空军有没有办法将其击落?曾幼诚迅速将这个紧急情况逐级上报。马祖离台湾很近,飞机起飞后很快便会到达,周恩来很清楚这个任务极不容易完成,故指示:就根据情况办,如果能够拦截最好。

确定空中截击作战计划

福空指挥所调调用来截杀国民党方面运送飞机的战机,是空二十四师的一对歼-6双机和歼-5双机。以歼-6双机担任掩护,歼-5双机实施攻击。

福空指挥所首先判断,由于乘坐舰艇过海的时间长,不符合国民党方面尽快召开记者招待会进行大肆宣传的初衷,其用飞机接运叛逃者基本是可以确定的。当时搜集到的情报是,在马祖有一个简易机场,先有两架运输机在那里降落,后又去了一架水上飞机。另外据侦察得知,除台湾“中央社”的记者来抢新闻,情报部门更是来了不少人。同

时台湾那边在新竹做了开万人大会的准备,要热烈欢迎“反共义士”的到来。据此,我方坚定了叛逃者会从空中去台湾的判断,坚定了借机进行截击的作战计划。国民党军最后派来的那架HU-16水上飞机吨位大,可以水陆两栖,飞行高度低,安全系数较高,更适合作为载运吴文献等人的专机,解放军方面遂将其作为监视重点。

运载叛逃者的飞机被击落

14时50分,吴文献等人开始登上HU-16水上飞机。据统计,其中包括了吴文献、吴加珍、吴春富三名叛逃者,也包括了一批国民党方面的军政人员和机组成员共17人。登机后,HU-16并没有马上起飞。

当时,国民党军安排了两架F-100A战斗机负责为从马祖回台的专机护航。但在15时50分左右,这两架飞机被解放军歼-6双机吸引,远离了HU-16,没能在其受到攻击时赶来保护。除出动战斗机护航,国民党方面还实施了多次无线电佯动,并让运送修理器材的PBY水上飞机先行起飞返台,以试探大陆方面的反应。然而,曾幼诚迅速作出判断:这架飞机飞行线路过高,其招徕有些过分,应该不是我们要打的目标。并且,从对马祖的监视情况来看,对面并没有人已送走的轻松,依旧如临大敌,证明我方判断正确。

15时35分,HU-16水上飞机起飞,很快被我方雷达锁定。随即,我方飞机出动。HU-16没装备武器,在遭到攻击时只能对着话筒用明码狂叫:“我遭到共军数架飞机围攻,情况危急,请赶快救援!”但国民党军的护航飞机被调走,再起战斗机来护航已来不及。被击中的HU-16头栽进了大海,截击叛逃的任务终于完成了。此时,距发现F131号艇被劫持艇长等人被杀仅仅16个小时。

(摘自《读书文摘》)

1979年中国归还美国巨额资产

新中国成立后,清除帝国主义在中国的经济特权,是贯彻毛泽东提出的“打扫干净屋子再请客”外交战略的一个内容。外交部刚一成立,就由外交部政策委员会外交领事司牵头,会同各省市的外事部门,着手进行调查。

接收管制304家美资企业

当时外国人的企业分几种情况,有的涉及国计民生,如果马上让它关张,对经济建设和老百姓的生活不利;有的按我们的人力、技术力量,还不能把它取代,如造船厂、航运船队等。中央确定的方针是,要在一定的时期内肃清帝国主义在中国的残余经济势力。中央是计划利用几年的时间做完这项工作,然而国际形势的突变,使这个工作骤然加快,特别是对美国资产的清算。

1950年6月25日,朝鲜战争爆发。12月3日,美国商务部决定:从1950年12月3日东部标准时间12时零1分开始,所有输往中国大陆、香港、澳门的物资,都要经过严格的甄别手续,并且公布了一个禁运物资的清单。中央人民政府财经委员会马上提出几项应对方案。12月28日,周恩来总理发布中央人民政府政务院令,宣布管制和清查美国在华资产,冻结美国政府、公司及个人在中国的存款。这项行动一直持续到1952年底才基本结束,各地共接收管制美资企业304家,冻结的存款有上亿元。此举在美国国内掀起轩然大波。

双方就被冻结资产举行会晤

面对在中国被冻结的大额资产,美国一直在想办法解决。直到中美建交后一个月,即1979年1月30日,美国政府委派财政部长迈克尔·布卢门撒尔具体负责此事。双方代表在布卢门撒尔的办公室举行了会晤。布卢门撒尔首先向中方代表提到了被美国冻结的中国8.05亿美元在美资产,并同意将这些资产全部解冻。但是,美方认为,其中约有一半多的资产由于已被存入第三世界各国的银行或已被中国收回等原因而无法追回,故只能归还中国4.017亿美元。此

外,中国可以从被冻结的19.69亿美元资产中扣除这4亿多美元,然后将剩余的归还美国。这笔资产应在5年内逐步还清,且利息为5%。

布卢门撒尔特别强调,中国政府所冻结的近20亿美元只是美国在华的私人财产。中国还需归还美国政府在华的几笔资产,它们包括:美国邮政部的61.9亿美元资产,美国驻中国的大使馆和领事馆的1.12亿美元资产,以及美国进出口银行对国民党政府的260万美元贷款。

中方没有接受美方的提议。中方代表认为,美国政府要求偿还的三笔资产中,由于第一部分是解放后产生的,中国答应归还。第二部分资产的解决原则与中国所冻结的近20亿美元在华私人资产的解决原则相同,因此也没有什么大问题。问题主要集中在第三笔资产上。美方认为,这笔钱主要是贷款给国民党政府购买铁路机车所用,解放后,因为新中国政府仍在继续使用这些机车,所以应当替国民党政府归还美国这笔贷款。中方代表则认为,尽管这笔钱数量极少,但中国政府不会予以考虑,因为美国的要求已经违背了新中国的外交原则,中国政府不会为旧中国政府与美国的交易埋单。

中美达成一揽子协议

对于美国冻结的中国在美资产的数额,中方代表表示,对美国单方面将归还金额从8.05亿美元变为4.017亿美元不能理解。布卢门撒尔解释称:“美国政府当时并不知道这笔资产的详细情况。我们原以为能够控制并支配全部金额,但经过仔细核算后,才发现只能控制其中的一半。”这样的解释显然不能让中方代表满意。

会晤至此,双方暂时搁置争议。中方与美方后来对这个问题进行了具体磋商。从后来公布的文告来看,最终,中国政府按照所达成的一揽子协议,无息归还了美国被冻结的在华私人资产和政府资产,但国民党政府与美国之间的债务,中国政府不予承担。同时,美国承诺归还所冻结的中国在美资产的另一半也在后来兑现。(摘自《领导科学报》《解密中国外交档案》)

“闻韶印记·廉文荐读”征稿启事

为深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于家风建设的要求,落实《中国共产党廉洁自律准则》关于修身齐家的相关规定,纵深推进我区“知敬畏、存戒惧、守底线”纪律教育常态化制度化的有关规定等内容写体会、谈认识,阅读载有先哲先贤、老一辈革命家、时代楷模清正廉洁事迹、廉洁文明家风的书籍和经典家书及有关清廉的著作文章,写感想、谈心得。

- 一、征稿内容:
 1. 廉洁文明家风:记述自己或采访他人廉洁文明家风,通过家风故事,讲述优良家风的形成、传承和对后人的影响,启迪号召大家学习好家风、弘扬好家风、传承好家风。
 2. 家规家训:阐述个人或他人家规家训的内涵、形成、传承和影响,引领大家积极立家规、传家训、树家风。

3. 廉文品思:对照习近平关于清正廉洁、倡树优良家风的重要论述、有关从严治党的法规条例和我区推进“知敬畏、存戒惧、守底线”纪律教育常态化制度化的有关规定等内容写体会、谈认识,阅读载有先哲先贤、老一辈革命家、时代楷模清正廉洁事迹、廉洁文明家风的书籍和经典家书及有关清廉的著作文章,写感想、谈心得。

- 二、稿件的使用:
 1. 在《新济阳报》、《济阳文艺》上开设专栏,择优刊登,在《新济阳报》公众号推送。
 2. 对征集到的优秀家规家训,区

文联组织著名书画家义务书写,免费装裱,举办展览,然后无偿赠送给投稿人。

三、征文要求:

1. 体裁不限,小说、诗歌、散文、杂文等均可,字数不限。
2. 内容充实,言之有物,有真情实感,充满正能量,不得抄袭、剽窃。

 四、征稿时间及邮箱:
 自启事发布之日起到9月底结束。
 投稿邮箱: jiyangwenyi@163.com

中共济南市济阳区纪委监委
中共济南市济阳区委组织部
中共济南市济阳区委宣传部
济阳区文学艺术界联合会
济阳区信息(新闻)中心
二〇一九年四月十七日

小说连载 晚秋的阳光

齐建水

虽然风有些凉,但是顶风,他用力蹬着三轮车,脸上还是沁出了汗珠。“热了?停下歇歇再走吧。”她坐在三轮车的车厢里,看到他解上衣的扣子,就说:“好,听你的。”他像个听话的孩子,把三轮车停在路边,别好闸,转身对她说,“你也下来活动活动腿脚吧。”说完,打开后厢挡板扶她下来。

云彩像层薄薄的窗户纸,阻挡了阳光的强度。道路两旁种着两排杨树,叶子已

经不多了,但它们仍在晚秋的风中摇头晃脑,要把剩余的叶子甩掉,仿佛这些曾经让它们引以为豪的衣衫如今成了它们的累赘,它们的烦恼。

她弯腰在地上捡起几段枯树枝,放在车厢里,抬眼看下四下萧瑟的晚秋,自言自语道:“天就要冷了。”

他侧着耳朵捕捉着她的话,说:“什么?想吃饼了?想吃饼还不好办?烙呗,用这些树枝子烧火正好。”说着,也帮她捡树枝。

她一笑,笑了,脸上的褶子皱成一朵枯菊。她提高嗓门说:“你真能胡对付,什么想吃饼啊,还吃饺子呢!”

这次他早有准备,预先把手罩在耳朵边兜住音。他听清了她的话,知道自己刚才听差了,但还是将错就错:“吃饺子也

行,包南瓜馅的吧,咱院里的就有南瓜,南瓜馅也好消化。”

“饺子了?这好说,咱赶紧回来就包,我擀皮,你弄馅。”她说。

“行!”他高兴地答应着。

身上的汗让风抽走了,他重新把她扶上三轮车,载她到镇上去了。

今天正值值集,卖菜卖肉卖衣服卖家具卖杂品的,什么都多。也许是时间还早,赶集的人稀稀拉拉的,并不是很多,这方便了了他和她推车前行。

她掏出一张100元的钞票,展开,放在眼前看了看,用手指搓一搓再看一遍,然后交给她,还忍不住问一句:“是一百吧?”从去年开始,她的左眼视力越来越差,看东西经常出现重影,去医院看过,医生说得了皮质性白内障,成熟了才能做手术。

他们推着三轮车,先沿集的右边走,走到头再圈回来沿着左边走,进了猪肉,买了豆腐、土豆、葱、姜、蒜,打了香油、醋。她在前面头,他在后面打付,同时还拿个小本子,在上面记下数量、价格和金额。(一)